

从四叶草到上海之巅

对口帮扶地区长三角文博会收获惊喜



云南展区展示千年彝绣

首席记者 孙佳音

这边,第二次参加长三角国际文化产业博览会的云南省,把拥有623年烧制历史的华宁陶、来自剑川的传统木雕工艺品、千年彝绣、“斑锡技艺”和中国工艺美术大师赖国庆一齐打包带来了上海;那边,首次来到文博会现场的湖北宜昌,把香酒、柑橘、茶叶、蜂蜜等夷陵文旅农特产品统统送到了国展中心,开展第一天就与上海两家企业现场签下柑橘茶叶销售合同,金额高达3.6亿元。

下午,云南省刚刚借文博会宝地,向长三角推荐大滇西旅游环线,现场长三角地区企业与云南省各州市文旅局合作项目集中签约,累计十项,收获满满;晚上,来自临沧的“茶香手撕鸡”就亮相本届文博会首场直播带货,“鸡妈妈”与王祖蓝在上海中心119层“云端”吆喝连连,成交火热。

展览面积基本没变,展期长短也没有变。不过,对比上届长三角文博会,今年展会更加突出了“助脱贫”和“云互动”,新意满满,也诚意满满。

云南 | 再接再厉

今年是云南省第二次参加长三角文博会。去年11月,在国展中心,在“云南”展位就签下了涵盖媒体、文化、产业、人才合作的12个沪滇合作项目,可以说收获颇丰。今年,云南又带着他们的文化产业成果和上海帮扶云南脱贫攻坚工作的成果来了。在450平方米的展区内,他们以“布石木土金”为元素,组建了包含民族特色服饰、玉石、木雕、陶瓷、斑锡以及以科技为核心的参展团队,为文博会献上别具少数民族特色的文化盛宴。

最色彩烂漫,也最夺人眼球的要数“楚雄彝家公社”展位,作为云南特色少数民族服饰代表,彝绣是第二次出现在文博会上,这一次“彝家公社”特别带来了多件汇聚传统又融入时尚元素的作品。近年来,云南深入挖掘千年彝绣所蕴藏的巨大文化价值和潜力,与国际知名设计师、知名企业合作,已经把楚雄彝绣精品带到了北京国际时装周、上海大剧院、北京中央民族剧院、上海时装周、纽约时装周等全球时尚前沿。

负责人金永淑说:“能来到这么大的舞台,我们很高兴。来这里,不只是为了‘卖货’,更希望彝绣和云南的文化产业,能借助上海国际化市场、资本、人才等资源走向全国,寻找更大的市场空间。”

文旅 | 助力脱贫

云南展区令人目不暇接,活动也精彩纷呈。这边才上演一场千年彝绣时尚T台展,那边珠宝首饰玉器又吸引了众人目光,转而又大滇西旅游环线上海及长三角地区招商推介会、云南影视项目推介活动又“敲锣打鼓”地引来各地观众。

云南具有丰富的文化旅游资源,特别

是大滇西区域旅游资源之丰富、类型之齐全在世界范围内也具有明显的独特性和唯一性,但受交通等原因的限制,旅游资源的优势没有充分转化为发展的优势,长期处于相对封闭和长期贫困的现状。昨天推介会推出的大滇西旅游环线建设正是云南省践行“绿水青山就是金山银山”理念的重要实践,也是推动大滇西旅游环线深度贫困地区和沿线州(市)脱贫攻坚、实施乡村振兴的重要举措。“相信以此为抓手,大滇西旅游环线建设将成为推动云南旅游产业转型升级高质量发展、打造世界独一无二旅游胜地,并建立起脱贫长效机制的重要举措。”省文旅厅一级巡视员石林这样说。

东西 | 联动发展

脱贫,不仅仅是云南的事;帮扶和支援,上海也还有很多对口支援地区。“东西大联动,文旅助小康”,长三角文博会今年创新办展,专门设立了“上海对口支援地区文化旅游产品博览会”,云南和贵州遵义、新疆喀什、西藏日喀则、青海果洛、重庆万州、湖北宜昌等七个地区以“展中展”的形式集中亮相。

相比长三角观众更熟悉的贵州的美酒、喀什的红枣,日喀则的唐卡,湖北宜昌除了举世闻名的“三峡”,能拿出手的宝贝似乎并不多。湖北夷陵的展馆也果然被设计为三峡大坝造型,内部展墙为三峡大坝、三峡人家、三峡大瀑布、百里荒、三峡富裕山等夷陵A级景区实景图,但定睛一看,大家在“三峡”里穿梭来往,正津津有味地品尝着夷陵蜜橘,品着当地香茗,喝着稻花美酒……天然、绿色、优质的夷陵农特产品备受市民追捧之外,企业也相当买账,宜昌夷陵红生态农业有限公司、宜昌萧氏茶业



上海工艺美院支教授滇,培育当地技艺人才,图为云南艺人打造的金工银饰

集团昨天分别与上海灵杨农批批发市场、上海彩腾实业有限公司签定柑橘茶叶销售合同,签约总金额高达3.6亿元。

带货 | 云端开启

疫情之下,仍有1011家企业来到了长三角文博会现场,但也有很多展商、观众没办法来到上海,去到现场。疫情之下,化危为机,本届文博会充分将“在线新经济”与展会有机结合,尝试了云逛展、云论坛、云发布等多种新模式。作为本届长三角文博会的首场直播带货活动,主办方特意将直播室搬到了上海的地标性建筑上海中心大厦的119楼,真正与观众“云”互动。

“即便无法亲临展会现场,也可以通过抖音下单,直接‘买买买’。”昨天19时,中国香港知名艺人王祖蓝一声吆喝,拉开了五个小时“巅峰直播”的帷幕。他说,很荣幸能开启文博会的首场直播带货,更荣幸能为上海对口支援地区的文旅产品带货,“能够成为农民脱贫致富的‘新农具’,感觉非常暖心”。王祖蓝说虽然这次选品时间很紧,带货任务很重,但在云端助力扶贫,他只想凭自己的真心,尽一点绵薄之力,“帮助那些好货,哪怕多拓宽一点销售渠道,哪怕多一个人知道他们。”

记者手记 第一次

不知道,昨晚是不是第一次有人在上海中心119层直播带货,这是真真切切在云端的感觉。

但我知道,来自临沧的“鸡妈妈”是第一次为自己的“茶香鸡”在“云端”实力吆喝。跟王祖蓝搭档,这个31岁的少数民族妹子有点紧张,但她更紧张的是她背后的几百、几千养殖户,“我要对他们负责。”

上场前,她对着窗外上海最美的天际线,一遍遍默念着“茶香好浓香,山地土鸡”的介绍词。娟秀好看的“鸡妈妈”昨晚准备了足足3000份“茶香手撕鸡”和8000份“酸爽木瓜鸡的自热米饭套餐”,优惠幅度也是空前,“几乎只卖我们电商上一半价钱,还有赠品。不为别的,就希望能通过文博会,通过直播,让全上海,全长三角,全中国,知道我们的鸡,也吃到我们的鸡。”

其实,酒香也怕巷子深。正像王祖蓝说的,很多好货藏在大山里,藏在我们不知道的角落。幸好,科技赋能,让更多好东西更容易被大家知道、了解。幸好,文化搭台,旅游唱戏,产业带动,长三角文博会正为推动文化与旅游、农业与旅游的深度融合,为经济社会的持续高质量发展赋能蓄力。

孙佳音

守护一大会议址 逆行抗疫一线

“圣地卫士”李勇用行动诠释无限忠诚

267米路一走就是十年

1998年加入公安队伍,李勇就与中共一大会议址纪念馆结下了不解之缘,他见习期间的第一个岗位就在纪念馆附近。此后,他在交巡警、刑侦队工作了10年。

2009年10月,李勇成为新天地治安派出所副所长,也挑起了中共一大会议址的安保重任。从派出所走到中共一大会议址纪念馆,有267米的路,李勇一走就是十年。为了确保一大会议址绝对安全,李勇走遍了纪念馆的每一处角落,访遍了周边道路上每一家企业。大至人、物、车、路等基本要素,小至纪念馆的一草一木、一砖一瓦,就连周边每一个窨井盖的排布,他都如数家珍。通过分析历年接访记录、研判客流高峰背后的逻辑,李勇对一年中各个时间节点的客流规律了如指掌,无论客流再大,总能提前预判,从容应对。

他被称为“三台所长”,无论是在办公室,还是在巡逻路上,他都随身带着派出所、纪念馆、物业三方电台。

这三部电台,是他牵头建立的“警馆社”联席制度的“传感器”,派出所警力和纪念馆安保、物业保安编织融合,拉起了一张以纪念馆为中心的安全防护网络,实现“一点触网感知、三方联动处置”的治安格局,将各类安全隐患阻挡在馆门之外。

纪念馆处于繁华中心城区、车多路窄,李勇协调将部分道路改为单行道,并重新规划交通应急方案;针对参观大客流常态,李勇增设“蓄客池”,调整排队方位和队形。一大会议址纪念馆副馆长徐明记得,根据应急处突要求,馆方希望在纪念馆附近增设移动警务平台车,确保第一时间接处警。李勇立即协调予以解决。徐明满意地说,“原来平台车赶来要5分钟,现在一分钟就能到了!”

10年里,李勇共完成1000余次警卫、安保任务,帮助解困好人好事100余次,收获锦旗表扬信30余次。十九大以来,中共一大会议址纪念馆已累计接待350万余人次中外游客,从未发生过一起安全事故。

可防性案件“零发案”

李勇曾在2008年、2014年分别赴海地、南苏丹任务区执行联合国维和任务,在与联合国机构、各国警察、当地政府打交道的过程中,他提升了外语能力,积累了涉外警务经验,熟知了境外人员的心理和习惯。他以自己开阔的国际视野和丰富的外事经验,积极创新管理模式,优化营商环境,促进地区经济发展和群众安居乐业。

“进得了门、说得上话、交得了心”,成为李勇和外企打交道的新状态。他创新地区楼宇联席会议制度,针对电信诈骗、互联网金融、共享办公等热点难点提出防范建议;他运用智慧公安建设成果管控商业街大客流,着力防范侵财类治安案件;他提议设立境外人员服务站,促进涉外社区加强自我管理。

目前,新天地区域的社区、楼宇、商业街已经100%完成智能安防建设,可防性案件实现“零发案”,日均110警情仅为3起。

就要到最危险的地方去

“作为共产党员,就是要到最危险的地方去!”3月6日,李勇主动请缨,作为黄浦公安增援机场驻点负责人率队驰援浦东国际机场,所有目的地为黄浦区入境人员,都由他们核查登记、分流转运。尽管脸上被N95口罩勒出深痕,穿上防护服后怕上厕所连水都不敢多喝,但他始终面带微笑,迎接每一位回家的旅客。

8个多月来,李勇率队核查、登记入境人员6000多人,协助隔离外省市中转人员5000多人,集中隔离人员3000余人,居家隔离800余人,无一人漏登漏管。

李勇的“光荣册”上,记着他一项又一项的荣誉:曾荣立个人一等功2次、二等功1次、三等功4次,两度赴海外维和,获颁“联合国和平勋章”,荣获“上海市抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号,入选“全国最美家庭”“中国好人榜”……

本报记者 江跃中



李勇(右)和外国友人热情交流 盛一鸣 摄

“这是一项光荣的使命,也是一份沉甸甸的责任。”在党的诞生地的岗哨前,上海市公安局黄浦分局新天地治安派出所副所长李勇始终牢记使命,将责任与担当献给这片初心之地,在10年如一日的守护中传承红色基因,以实际行动诠释着“圣地卫士”的无限忠诚。